

ஜமுஆ பேருரை

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கல்ஃபத்துல் மஸ்ஹ்

(அய்யதஹுல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸ்ஸிஸ் - அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக)

கனடாவிலுள்ள பைத்துல் இஸ்லாம் பள்ளிவாயிலில் 14.10.2016 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

அல்லாஹ்வின் அருளால் கனடாவின் ஆண்டு மாநாடு கடந்த வாரம் நடந்தது. அல்லாஹ்வின் அருளை வெளிப்படுத்தியவாறு நிறைவு பெற்றது. இதற்காக நாம் எவ்வளவுதான் அல்லாஹ்வுக்கு நன்றி செலுத்தினாலும் அது குறைவுதான். அல்லாஹ்வின் அருள்தான் நமக்கு இந்த வாய்ப்பை வழங்கியிருக்கிறது. நாம் குறைந்த அளவு வசதிகளை வைத்திருந்த போதிலும் உலகின் எல்லா இடங்களிலும் மாநாடுகளை நடத்துகிறோம். முழுக்க முழுக்க அல்லாஹ்வின் சிறப்பான அருளால் பொதுவாக ஏற்பாடுகளும் மிகச் சிறப்பாக இருக்கின்றன. இந்த மூன்று நாட்களில் குறிப்பாக டியூட்டி தருகிற ஒவ்வொருவரின் மூளையிலும் உலகியல் சிந்தனையே முற்றிலும் மறைந்து விட்டது போன்று தென்படுகிறது. மாநாடு மட்டும் தன்னலமற்ற பணி செய்தல், பெரும்பாலான சிந்தனையாக இருக்கிறது அல்லது பொதுவாக எல்லா ஊழியர்களின் சிந்தனையாக இருக்கிறது. அவர்கள் தொண்டிற்காக தம்மை அர்ப்பணித்து விடுகின்றனர்.

அல்லாஹ்தான் எல்லா தொண்டர்களின் உள்ளத்திலும், 'நீங்கள் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களுடைய விருந்தாளிகளுக்கு தொண்டு செய்வதற்காக எல்லா சிந்தனைகளுக்கும் விருப்பங்களுக்கும் அப்பாற்பட்டு உங்களை அர்ப்பணிக்க வேண்டும்; பணி செய்ய வேண்டும்' என்ற எண்ணத்தை இட்டிருக்கிறான். இதற்காக நாம் முதலில் அல்லாஹ்வுக்கு நன்றி செலுத்த வேண்டும். அவன் ஜமாஅத்திற்கு தொண்டு செய்யக்கூடிய அத்தகைய தொண்டர்களை வழங்கியுள்ளான். அவர்கள் அதிகம் படித்தவர்களாக இருந்தபோதிலும் தன்னலமின்றி கழிப்பிடத்தை சுத்தம் செய்யச் சொன்னாலும் செய்கிறார்கள். உணவு சமைக்கச் சொன்னாலும் சமைக்கிறார்கள். உணவு பரிமாறச் சொன்னால் பரிமாறுகிறார்கள். பாதுகாப்புப் பணிகளைச் செய்கிறார்கள். பார்த்து பணிகளைச் செய்கிறார்கள். இவ்வாறு பல துறைகளில் பணியாற்றுகின்றனர். நான் கூறியது போன்று தன்னலமின்றி பணி செய்கிறார்கள். சிறுவர்கள் ஆர்வத்துடன் தமது டியூட்டிகளை தருகிறார்கள். சிறுவர்கள் ஓர் ஆர்வத்துடன் மாநாட்டுத் திடலில் மவுனமாக தண்ணீர் புகட்டுகிறார்கள். அந்நிலையில் அந்நிய விருந்தினர்கள் வியக்காமல் இருக்க முடியவில்லை. இந்த சிறுவர்களிடம் எப்படி நீங்கள் தொண்டு செய்யும் ஆர்வத்தை உருவாக்கினீர்கள்? என்று வியப்புடன் கேட்கின்றனர்.

எனவே, நான் மாநாட்டில் கலந்து கொள்பவர்களிடம் கூறும் அதே வேளையில் நானும் இந்த பணி செய்த சிறுவர்கள், இளைஞர்கள், ஆண்கள், பெண்களுக்கு நன்றி செலுத்துகிறேன். அவர்கள் தன்னார்வத்துடன் மனமுவந்து தம்மை அர்ப்பணித்திருக்கிறார்கள். சேவை மனப்பான்மையுடன் சின்னஞ்சிறு பணியையும் மகிழ்ச்சியுடனும் பொறுப்புணர்வுடனும் செய்தார்கள். இந்தப் பணி உண்மையில் ஓர் அமைதியான தப்லீக் ஆக இருக்கிறது. வெளிப்படையாகப் பார்க்கும் போது ஊழியர்கள் பணி செய்ய வருகிறார்கள். ஆனால் வெளியிலிருந்து வருபவர்களுக்கு அது தப்லீகிற்கு காரணமாக அமைகிறது. பலருக்கு நேர்வழிக்கு காரணமாகவும் அமைந்து விடுகிறது. இந்த வகையில் அமெரிக்காவிலிருந்து வந்திருந்த ஜமாஅத் அல்லாத பெங்களியான நண்பர் ஷஹீதுர் ரஹ்மான் ஒரு குழுவின் வந்திருந்தார். அவர் கூறுகிறார்: இந்த மாநாட்டைப் பார்த்த பிறகு நான் மீண்டும் இஸ்லாத்தின் பக்கம் திரும்பி வந்துள்ளேன்.

வாரன் பகுதியின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் டேட் ஷோல்ட் கூறுகிறார்: எப்போதும் போல் இன்றும் நான் மிகவும் தாக்கத்திற்கு ஆளானேன். மாநாட்டில் எவ்வளவு தன்னார்வத் தொண்டர்கள் இருந்தார்களோ அவர்கள் அனைவரும் சேர்ந்து இந்த மாநாட்டை மிகவும் ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட முறையில் நடத்திச் செல்கிறார்கள். இந்த அடிப்படையில் இந்த மாநாட்டை ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட முறையில் நடத்துவது தன்னார்வத் தொண்டர்களின் அளவு கடந்த உழைப்பின் விளைவாகும். இந்த அடிப்படையில் நாம் எல்லா தொண்டர்களுக்கும் நன்றி செலுத்த வேண்டும். அவர்கள் விருந்தாளிகளுக்கு தன்னலமற்ற சேவை செய்கிற அதே வேளையில் அமைதியாக ஒரு முபல்லிக் ஆகி அஹ்மதிய்யத்தின் தூதுச் செய்தியை கொண்டு சேர்க்கவும் செய்கிறார்கள். இவர்கள் எல்லாருக்கும் வெளிப்படையான தொண்டுணர்வை மட்டுமின்றி அவர் தம் ஈமானையும் உறுதியையும் கூட அதிகரிப்பானாக!

M.T.A ஊழியர்களுக்கும் மாநாட்டிற்கு வந்தவர்களும் அல்லது கனடாவில் வசித்து மாநாட்டில் கலந்து கொள்ளாதவர்களும் நன்றி செலுத்த வேண்டும். அதே வேளையில் உலகில் வாழும் அஹ்மதிகளும் நன்றி செலுத்த வேண்டும். கனடாவின் உள்ளூர் தன்னார்வத் தொண்டர்கள் பெரும்பாலார் கனடாவின் உள்ளூர்வாசிகள் ஆவர். சிலர் இலண்டனில் இருந்து மர்கஸிலிருந்து வந்திருந்தனர். இவர்கள் அனைவரும் மிகவும் உழைத்து மாநாட்டின் மூன்ற நாட்களிலும் மாநாட்டின் LIVE நிகழ்ச்சிகளைக் காட்டும் ஏற்பாட்டை செய்தனர். ஒவ்வொரு துறையின் தொண்டர்களும் தத்தமது துறையில் பணி செய்தார்களோ அவர்களுக்கு ஜமாஅத் மக்களும் நன்றி செலுத்த வேண்டும். அதேபோன்று தொண்டர்களும் கூட அல்லாஹ் தொண்டு செய்ய வாய்ப்பு வழங்கியதற்காக நன்றி செலுத்த வேண்டும்.

அல்லாஹ் கூறுகிறான்: நீங்கள் நன்றி செலுத்துபவராக இருந்தால் உங்கள் தகுதிகளையும் திறமைகளையும் கூட அதிகரிப்பேன். எனது மற்ற அருள்களையும் கூட வழங்குவேன். அல்லாஹ் அஸ்தன்னகும் என்று கூறும்போது வரும்புக்குட்பட்டல்ல. அல்லாஹ் வழங்கும்போது அளவில்லாமல் வழங்கி விடுகிறான். எல்லா வகையிலும் வழங்குகிறான். எனவே நம்பிக்கையாளர்கள் ஒவ்வொரு வெற்றியிலும் நல்ல காரியத்திலும் இறைவனுக்கு நன்றியுடையவர்களாக இருப்பதே அவரது நடைமுறையாகும். பலவீனத்தைப் பார்க்கும் போது இறைவனிடம் கருணையை வேண்ட வேண்டும். இஸ்திக்பாரும் செய்ய வேண்டும்.

சிரியாவைச் சார்ந்த நமது அரபு அஹ்மதி நண்பர்களின் தாக்கங்களைக் கூறுகிறேன். ஓர் அஹ்மதி நண்பர் அஹ்மத் தர்வேஷ் சாஹிப் கூறுகிறார்: இது எனது முதல் மாநாடாக இருந்தது. நான் மாநாட்டில் நுழைந்தேன். காலத்தின் கலீஃபா இருப்பதைப் பார்த்தேன். எனக்கு இஸ்லாத்தில் நுழைவதாகவே பட்டது. எனது வாழ்வில் மிகப்பெரும் மாற்றம் ஏற்பட்டது. அது என்னவென்றால், எனது தொழுகை இறையச்சம் மற்றும் கவனத்துடன் நிறைந்ததாகி விட்டது. இந்த மாற்றம் மாநாட்டில் கலந்து கொண்ட பிறகு ஒவ்வொரு அஹ்மதியிடமும் வர வேண்டும். சில நாட்களுக்காக மட்டும் இல்லை. மாறாக, நிரந்தரமாக வர வேண்டும்.

அதேபோன்று ஒரு சிரியன் அஹ்மதி அல்ஹாஜ் அப்துல்லாஹ் சாஹிப் கூறுகிறார்: ஆண்டு மாநாட்டின் மூன்று நாட்களை வாழ்நாள் முழுவதும் மறக்க இயலாது. உலகத்தின் மிக உயர்ந்த ஜமாஅத்தின் ஆயிரக்கணக்கான மக்களுடன் கனடாவில் உலகின் மிகச் சிறந்த மனிதருடன் திரண்டிருந்தனர்.

பிறகு கூறுகிறார்: மாநாட்டின் ஏற்பாடுகள், வரவேற்பு, ஒவ்வொரு தேவையான பொருள்களையும் ஏற்பாடு செய்து தருதல், எந்த அளவுக்கு எனில் குழந்தைகளின் விளையாட்டுக்கு கூட கவனம் செலுத்தி ஏற்பாடு செய்தல், பல்வேறு ஏற்பாடு செய்தல், அசாதாரணமானதாக இருந்தன. மாநாட்டின் சூழல் அன்பு, சகோதரத்துவம் ஆகியவற்றால் நிறைந்திருந்தது.

அவர் கூறுகிறார்: நான் ஒரு பத்திரிகையாளர் குழு மற்றும் ஒரு முஸ்லிம் குடும்பத்திற்கும் அழைப்பு விடுத்திருந்தேன். அனைவரும் மாநாட்டின் அழகிய ஏற்பாட்டைப் பார்த்து வியந்து போய் விட்டனர். அவர்கள் சிறப்பான முறையில் எனது கடைசி நாள் உரையை மிகவும் விரும்பினர். அஹ்மதிகளுக்கு அவர்களது இமாமின் மீதுள்ள நேசம் இந்த விருந்தாளிகளுக்கு மிகவும் வியப்பிற்குரிய விஷயமாகும்.

பிறகு சல்மான் சபூலி சாஹிபா கூறுகிறார்: மாநாட்டின் உறுதியான ஏற்பாட்டைப் பார்க்கும் போது மாநாடு ஓர் உடலைப் போன்று ஒன்றிணைந்துள்ளது என்று கூறலாம். அது ஒன்று மற்றொன்றிற்கு உதவி செய்கிறது. போக்குவரத்துத் துறைக்கு நன்றி. அவர்கள் எம்மை மாநாட்டிற்கு அழைத்து வந்து வீட்டில் கொண்டு விடும் பணியை நல்ல முறையில் செய்தனர். மாநாட்டில் பல்வேறு சமுதாயங்கள், பல்வேறு நாடுகள், பல்வேறு நிறங்கள் ஒன்றிணைந்து ஒரே நோக்கத்திற்காக பணி செய்தனர். அது இஸ்லாம் மற்றும் அஹ்மதிய்யத்தின் தூதுச் செய்தியை உலகில் கொண்டு சேர்க்க வேண்டும் என்பதாகும்.

ஒரு சில அஹ்மதிகளின் தாக்கத்தைக் கூறினேன். அவர்களுள் பழையவர்களும் புதியவர்களும் சிரியாவிலிருந்து வந்தவர்களும் இருக்கிறார்கள். அந்நியரின் சில தாக்கங்களையும் எடுத்து வைக்கிறேன்.

ஒருவர் கூறுகிறார்: நான் இன்று வரை இஸ்லாமிய போதனைகள் பற்றி இதுவரை கேட்காத திரண்ட கருத்தை இறுதி உரையில் கேட்டேன். மிகவும் ஆக்கப்பூர்வமாக இருந்தது.

பிறகு கூறுகிறார்: உண்மையான இஸ்லாத்தை எடுத்து வைத்தார். அது நேர்மை மற்றும் நேசம் குறித்து போதனை செய்கிறது. ஒவ்வொரு சொல்லிலும் உண்மை தென்பட்டது. அந்தோ உலகின் மீடியாக்கள், ஈராக்கின் பகுதாதி IS -ஐப் பற்றி பிரச்சாரம் செய்வதற்காக எவ்வளவு நேரம் செலவழிக்கிறது. அந்த நேரத்தை இந்த அமைதியின் தூதுவருக்கு தந்தால் உலகில் அமைதி நிலை பெற்று விடும். அவரது ஒவ்வொரு வாக்கியமும் உண்மையை அடிப்படையாகக் கொண்டதாகும். அதில் உலகில் அமைதியை நிலைநாட்டுவதற்காக ஒரு வேதனை இருந்தது. கூறுகிறார்: எவ்வளவு முடியுமோ அவ்வளவுக்கு நானும் இந்த தூதுச் செய்தியை மேற்கொண்டு பரப்புவேன்.

Evangelist Church (எவேன்ஜலிஸ்ட்) உடன் தொடர்புடைய விருந்தினர் ஒருவர் வந்திருந்தார். அவர் கூறுகிறார்: இன்று எனது உள்ளம் மிகவும் மகிழ்ச்சி அடைந்துள்ளது. கலீஃபத்துல் மஸ்ஹீத் தனது உரையில் அமைதி, பாதுகாப்பு பற்றி கூறினார்கள். மக்கள் அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தைக் கண்டு அறிவது அவசியமாகும். அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத் செய்யும் பணி மக்களுக்கு தெரிய வேண்டும். முஸ்லிம்கள் மீடியா மக்களிடம் கூறுவது போன்றவர்கள் அல்ல. இஸ்லாத்தின் உண்மையான போதனை மிகவும் அமைதி நிறைந்தது.

பெலிஸில் இருந்து வந்த அங்குள்ள மேயர். இவர் யூ.கே விற்கு வந்துள்ளார். இவர் கூறுகிறார்: இந்த சொற்பொழிவால் என்னிடம் பெரிய தாக்கம் ஏற்பட்டுள்ளது. எவ்வாறு உலகளாவிய விவகாரங்களை வெளிச்சமிட்டுள்ளது? கலீஃபத்துல் மஸ்ஹீத் அஹ்மதிகளுக்கு மட்டும் நேர்வழிக்க காரணமாக இல்லை. அவர் முழு உலகின் நேர்வழிக்கும் காரணியாக அவர் ஆக முடியும். கலீஃபத்துல் மஸ்ஹீத் சொற்பொழிவில் தெரிவித்த கருத்துக்களை என்னால் மறக்க முடியாது.

பிரம்டனிலிருந்து வந்த ஒரு விருந்தினர் கூறுகிறார்: மாநாட்டில் எனக்கு ஒரேயொரு தூதுச் செய்தி கிடைத்தது. அமைதியை நிலைநாட்டுங்கள் என்பதாகும்.

ஒரு விருந்தினர் கூறுகிறார்: இறுதி உரையைக் கேட்டேன். எனது உணர்வுகளை கூறுவதற்கு என்னிடம் வார்த்தைகளே இல்லை.

ஒரு பெண் எம்.பி யாஸ்மின் சாஹிபா கூறுகிறார்கள்: கலீஃபாவின் தூதுச் செய்தியும் பெண்களிடையே ஆற்றிய உரையும் மிக நன்றாக இருந்தது. குறிப்பாக ஒரு தாய் முழு குடும்பத்திற்கும் ஓர் அடித்தளமாக இருக்கிறார். இது முழு சமுதாயத்தையும் உறுதியாக்குகிறது. இதற்காக நாங்கள் நன்றி செலுத்த கடமைப்பட்டிருக்கிறோம். ஆயிரக்கணக்கான அஹ்மதிகள் அமைதியால் நிறைந்திருப்பதைப் பார்த்து மிகப் பெரிய தாக்கம் ஏற்பட்டது.

ஆண்டு மாநாடு நமக்கு ஆன்மீக மேம்பாட்டிற்கு காரணமாக அமைகிற அதே வேளையில் மற்றவருக்கும் கூட ஜமாஅத்தின் அறிமுகம் மற்றும் தொடர்பு ஏற்படக் காரணமாக அமைகிறது. இஸ்லாத்தின் உண்மையான நிழற்படம் மக்களுக்கு தெரிய வருகிறது. கடந்த சில காலமாக முஸ்லிம் நாடுகளின் சூழல் அதன் விளைவாக உலகில் ஏற்பட்ட சூழ்நிலைகள் தென்படுவதனால் மீடியாக்களின் கவனம் அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத் பக்கம் கவனத்தை திருப்பியுள்ளது. அதற்குப் பிறகு நமது இளைஞர்களுக்கும் பெரும் பங்கு உள்ளது. அவர்கள் மீடியாக்களுடன் தொடர்பை ஏற்படுத்தினார்கள். பரந்த அளவில் தொடர்பு கொண்டார்கள்.

மீடியாவின் சிலர், பத்திரிகைகள், ரேடியோ சேனல்கள் மாநாட்டின் முதல் நாளான ஜமுஆ நாளில் வந்திருந்தனர். சின்னஞ்சிறு Press Conferance –ம் இருந்தது. நேர்காணலும் செய்தனர். அதிலும் நல்ல கவரேஜ் இருந்தது. ஜமாஅத்தின் அறிமுகம் ஏற்பட்டது. இஸ்லாத்தின் உண்மையான போதனை எடுத்துக் கூறப்பட்டது. நான் அவர்களுக்கு ஹஸ்ரத் மஸ்ஹூர் மவ்லூது (அலை) அவர்களுடைய தூதுச் செய்தியைக் கொண்டு சேர்த்தேன். எப்படியாவது தற்கால சூழ்நிலைகளை முன் வைத்து அதில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடைய முன்னறிவிப்புகளையும், ஹஸ்ரத் மஸ்ஹூர் மவ்லூது (அலை) அவர்களுடைய வருகையையும் இணைத்து இஸ்லாத்தின் உண்மையை இவர்களுக்கு புரிய வைக்க வேண்டும் என்பது எனது முயற்சியாக இருந்தது. எவ்வாறிருப்பினும், மீடியா ஜல்ஸாவின் கவரேஜ் தந்தது.

மிகவும் எச்சரிக்கையுடன் கணக்கிட்டால் கூட ஜமாஅத்தின் தூதுச் செய்தி ஜல்ஸா வாயிலாக 10 மில்லியன் பேர் வரை ஜமாஅத் செய்தியும் அறிமுகமும் சென்றிருக்கும். நான் கேட்ட பார்த்த செய்திகளில் இவர்கள் மிகவும் நம்பகத்தன்மையுடன் செய்தி வெளியிட்டுள்ளனர். இவர்கள் நமது ஜமாஅத்தின் செய்தியை வழங்கினர். ஜல்ஸாவின் செய்தியை வழங்கினர். நமது போதனையைக் கூறினர்.

ஆக, இது அல்லாஹ்வின் பணியாகும். அவனே இதனை செய்கிறான். ஜமாஅத்தின் அறிமுகம் பரவுகிறது. ஆனால் அத்துடன் நமது கவனமும் இந்த விஷயங்களில் மகிழ்ச்சி அடைந்து விடக் கூடாது. நமது நிலைமைகளையும் இறைவன் உடனான தொடர்பையும் அதிகமாக்குங்கள். அல்லாஹ் தீயதாக கூறியதை தீயதாகக் கருதுங்கள். அல்லாஹ் செய்யுமாறு கட்டளையிட்டுள்ளதை செய்யுங்கள் என்பதன் பக்கம் திரும்ப வேண்டும். அல்லாஹ் தொண்டு செய்வதற்கான வாய்ப்பினை வழங்கினால் அதனை இறை அருளாகக் கருதுங்கள். எல்லா பொறுப்பாளர்களும் தொண்டு செய்பவர்களும் தமது பொறுப்பை தவ்வாவின்படி நடந்தவாறு நிறைவு செய்ய முயற்சி செய்யுங்கள். ஜல்ஸாவில் கலந்து கொண்ட கேட்ட எல்லாரும் தம்மை ஆய்வு செய்யுங்கள். நாம் ஜல்ஸாவில் கேட்டவற்றை நமது வாழ்வின் அங்கமாக்கினோமோ? எவ்வாறு நாம் நல்ல விஷயத்தை நமது வாழ்வில் அங்கமாக்கலாம் என்றும் ஆய்வு செய்யுங்கள். அதற்காக முயற்சி செய்ய வேண்டும். அல்லாஹ் இதன்படி செயல்படுவதற்கான வாய்ப்பினை ஒவ்வோர் அஹ்மதிக்கும் வழங்குவானாக! அவர்கள் உண்மையிலேயே இறைவனை கண்டறிபவர்களாகவும் தொடர்பு ஏற்படுத்துபவர்களாகவும் இருப்பார்களாக!



Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)

at Baithul Futuh, London – on 14.10.16

Tamil Translation : Muallim M. Nijamuddin Sb

Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516